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Темата, разглеждана от докторант Мария Милова, е провокирана от 

зародилата се връзка между дигиталните техники и стенописта, водеща 

до промени в проявлението на формата, композицията и възможностите 

за проектиране и реализация на стенописно произведение. Поставя се 

акцент върху процеса на трансформация, при който традицията не се 

отхвърля, а се обогатява чрез нови изразни средства, което открива 

широк спектър от творчески възможности и разширява комуникативния 

потенциал на художественото произведение. 

 

Обхватът на изследването е условно фиксиран в периода 1975–2023 г., 

като са направени отделни съпоставки и с примери извън него. В 

разглеждания дисертационен труд ясно и аргументирано са 



формулирани, както основната цел на изследването, така и конкретните 

задачи, произтичащи от нея. 

 

Структурата на дисертацията е последователна и добре организирана, 

като обхваща увод, две основни глави, заключение, библиография и две 

приложения. Методологическият апарат е интердисциплинарен. 

Използвани са историографски, сравнителен и семиотичен анализ, 

биографичен метод и формален разбор, което осигурява висока степен 

на научна достоверност. 

 

В първата глава е разгледано развитието на технологиите, новите насоки 

в стенописта, определени от проявлението на формата в съвременните 

визуални изкуства.  Втората глава разглежда традицията като основен 

фактор за появата на иновативни художествени практики в полето на 

стенописта. Приложение №1 съдържа терминологичен справочник и 

допълнителна информация за дигиталните технологии, а Приложение 

№2 – богат илюстративен материал, който подкрепя анализа и има 

самостоятелна образователна стойност. 

 

Настоящото дисертационно изследване не е просто документиране на 

работни практики, а и задълбочен анализ на характеристиките на 

формата и нейния комуникативен потенциал в съвременните визуални 

изкуства. Представени са основните професионални термини, изведени 

са новостите в композиционните тенденции, които се базират на 

връзката между стенописта и дигиталните технологии. 

 

Трудът на Мария Милова е написан с висока научна култура и лична 

ангажираност към темата. Авторката демонстрира аналитично мислене, 

последователност и умение да извежда логически и аргументирани 



изводи. Езикът е ясен, терминологично коректен и стилистично 

издържан. 

 

Като препоръка дисертацията би могла да бъде допълнена с още по-

задълбочен анализ на конкретни съвременни български реализации. 

Също така, в някои части теоретичната част е твърде обемна и може да 

бъде синтезирана за по-голяма динамика на текста. Тези бележки обаче 

не намаляват научната и практическата стойност на разработката. 

 

Дисертационният труд на Мария Милова представлява цялостно, 

задълбочено и оригинално научно изследване с ясно изразен принос. 

Темата е актуална, разработена професионално с прецизност, 

аналитична дълбочина и внимание, което напълно отговаря на 

нормативните изисквания за присъждане на образователната и научна 

степен „доктор“ по професионално направление 8.2. „Изобразителни 

изкуства“. Оценявам високо дисертационния труд на Мария Милова и 

абсолютно убедено предлагам на научното жури да ѝ бъде присъдена 

образователна и научна степен „доктор“. 
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